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Principales temas a manejar

® Modelamiento de ® Evaluacion de con-
datos: modelo ER y sultas.
modelo relacional. € Indexacion.

¢ Normalizacién y ¢ Transacciones
ww formas normales. concurrentes.
e Algebra relacional. ® Recuperacion ante
R SQL. caidas.




Modelos de datos

Entidad Relacion

¢ E| de las cajas.

® Tener claro como
se escriben las
cardinalidades y el

concepto de enti-
dad debill.

Relacional

¢ Relaciones
matematicas.

¢ El modelo de las
tablas y las llaves
externas (referen-
cias).
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Dependencias funcionales

¢ X-->Y significa que,
Implicitamente, —
Y=f(X).

¢ Para iguales x
deben haber
iguales .




Dependencias funcionales

¢, Que dfs se
cumplen?
®(a b, c d)
® (10,2, +, A)
® (13,3, -, A)
¢ (11,2, +, B)
® (7,3 -, B)

¢ Axiomas de Arm-
strong —
¢ Reflexividad: ab->a
¢ Amplificacion: a->b
y a->C => a->bc
¢ Transitividad: a->b
y b->c =>a->c




Dependencias multivaluadas

¢ A->>B significa que
: para cada valor de

| ) A, deberan apare-

; S cer B(A) valores

. — * asociados.

kr. ¢ alblcly alb2c?
| llevan a alblc2y
: alb2cl.

| |




7

Mami

LA,
Depen

Dependencias multivaluadas
cid-




Dependencias multivaluadas

¢ A donde va la Ejercicio: Paseos
mama, van todos  R(mami,hijo,lugar).
los hijos. Tenemos:

¢ A->>B significa que (Rosa,Juan,Arica),
(Luisa,Diego,Osorno),

(Rosa,Pablo,Copiap0)
Completar.

para cada A siem-
pre se asocian los
mismos B.




Formas normales

¢ 1FN: Atributos
atomicos en las
relaciones. Lo aho-
ra inviolable.

¢ 2FEN: Dependencia
completa de la llave
(no de una parte de
ésta).




Formas normales

¢ 3FEN: X->Y (no tri-
vial), X superllave o
Y atributo primo.

¢ ENBC: Mas simple,
X->Y no trivial, X es
superllave.

¢ BC puede romper
dependencias.




Formas normales

® AFN: X->>Y (no tri-
vial), X es super-
llave. FNBC gene-
ralizado.

¢ 5FN: Producto re-
union: R=P*Q*T,
entonces solo
guardar P, Qy T.




Formas normales

Como ejercicio ayudamemoria, pruebe las
siguientes propiedades: —
¢ Pruebe que FNBC => 3FN.
¢ Pruebe que 4FN => FNBC.
® Pruebe que 3FN => 2FN.
® Pruebe que 5FN => 4FN.




Normalizacion

¢ | as formas nor- ¢ Para 3FN hacer
males mas impor- cada dependencia
— tantes son 3FN y una relacion. Si no
— FNBC. esta la llave agre-
— ® Encontrar arbol garla.
- cobertor mi-nimo ¢ Para FNBC patrtir la
_ (sacar dependen- relacion sistemati-

clas redundantes). camente.




Consultas SQL

¢ | a consulta SQL es
el SELECT.

¢ MUY importante.

¢ Tratar de que cada
consulta requiera
solo una instruccion |
(dejar holgura al —
optimizador).




Consultas SQL

Tenemos:

Auto(Patente, Afo,Kms ,RUT)
Duefiio (RUT ,Nombre ,Apellido)
Domicilio(RUT,Nro,Calle,Comuna)

Conteste:

¢ Personas con a lo mas tres autos.

¢ Personas que hayan usado todos sus autos y que
tengan residencia en todas las comunas.




Almacenamiento en disco

Basicamente hay 3
tipos de archivo sin
indices.

Heap: desordenado.
Sorted: ordenado.
Clustered: agrupado,
similar a ordenado.




Almacenamiento en disco

_ ® |ndices: B+Treey  ® Hashing se basa en

==  Hashing. una funcion que ar-

. ® B+Tree es un TDA roja un namero.

— arbol con nodos In- H(atrib)=N. Es la

— ternos que son guia  funcion de hashing.

- y con nodos hoja ® Saber masesmas |
! gue son punteros al conviene. —

archivo principal.




Almacenamiento en disco

_ ¢ B+Tree permite ® |ndice agrupado: es
— busquedas en “casl” ordenado en
— igualdad y en ran- relacion a la tabla
— go. gue indexa. Su uso
- ® Hashing sélo per- es mas eficiente.
- mite busquedas en ® No agrupado: or-
— igualdad. Mas efi- den aleatorio (inefi-
— ciente en eso. ciencia secuencial).




Evaluacion de consultas

¢ Es (til el dlgebra ¢ Método: al ver ar-

relacional. ¢ Por boles, sOlo consi- ==
- qué? derar left-joins.
@ Optimizacion: ¢ Ver la posibilidad

¢ Algebra. de usar indices.

¢ Clase de equivalen- & Estimar. De forma
cla.

- grosa, pero hacer-
® Funcion de costo.

(o}




Transaccliones

® E| objetivo es per-  ® Protocolos de blo-

mitir el uso concur- queo. —
— rente de la base de € Niveles de ais-
— datos. lamiento.
¢ Scheduling de ¢ Propiedades ACID.

transacciones.




Transaccliones

¢ Serializabilidad ¢ Problemas de con-
(view serializability): sistencia: RW, WW,
— Cuando una ejecu- WR.
— cion concurrente es € Aislamientos:
equivalente a una SERIALIZABLE

serial, en cuanto a READ_REPETIBLE
READ COMMITED
READ UNCOMMITED

resultados finales.




Serializabilidad de conflicto

SERIALIZNBLE ( SECUENTIABLE)
PoR CONFLICTO




Serializabilidad de conflicto

¢ Dibujar grafico y de-
nendencias de un

SERIALIZNBLE  (SECUENTINGLE) )
o CONFLIETO olan. Las dependen
B . 5 ENTRAR. . )
F_ o N N cias son conflictos.
— _é ey S

Lo TO0==" # Grafo ciclico: malas

o ' noticias.

VIO o et ® NO serializable por —
conflicto => No seria- [
lizable.




Recuperabilidad

\"'RRE CUPERABALIDAD

(&




o Recuperabilidad

- ¢ El bandido va aen- € Pero el bandido no

— venenar a los ca- cumple su cometi-

- ballos de la compe- do, pues es atrapa-

— tencia. do en el acto.

- ® Eltipo que sabe, ¢ E| otro tipo ya apos-

: apuesta todo su t0, no hay manera |
! dinero al caballo de deshacer su ac- ™

gue guedara sano. cion.




Recuperabilidad y recuperacion

® Como el apostador ® Recuperabilidad: si

llegd a commit, no T1 lee algo escrito
- se recupera. El por T2, entonces
— bandido cayo en el T2 hace commit

abort, asi gue sus antes que T1.

“cambios” fueron ¢ . Por qué? Por la
deshechos. recuperacion.




Recuperacion

¢ Existen LOGs en las
bases de datos.

¢ Guardan las transac-
ciones.

¢ Ante una caida, se
deshace todo lo que
no haya hecho com-
mit, hacia atras.

4

Recuperabilidad: (T1
eede T2) SIiT2 no ha
necho commit, sera
deshecho. Entonces
T1 también debera ser
deshecho. Por eso, si
T2 no hace commit,
T1 tampoco.




iEso ha sido!

® Mucha suerte en el examen.
¢ Comer y dormir bien.
® Nada de “carretes toxicos” el dia anterior.

¢ Estudien de las tantas guias disponibles.
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